



26日上午,在济南市经十路一座过街天桥下,两位清洁工躲避寒风和雨雪。 本报记者 周青先 摄

心疼,夫妻环卫工天桥下避风雪

齐鲁壹点一组照片引发市民关注

26日早晨,省城风雪交加。上午,在济南市经十路一座过街天桥下,一对环卫工夫妻在躲避寒风和雨雪。职责所限,他们必须坚守现场,并且不时地出来沿路捡拾垃圾等。这样一幅画面被齐鲁晚报记者捕捉上传到齐鲁壹点后,引起不少网友的关注。

本报记者 张阿凤

有时也会去旁边银行暖身子

26日晚8点多,记者来到照片拍摄地——经十路千佛山医院北侧过街天桥下时,图片中的两位环卫工已经不在那里,只有扫帚、簸箕等保洁工具还放在桥下。附近一位农业银行保安刘先生告诉记者,他认识图片中的环卫工,两人是一对夫妻,老家在南部山区。他们一般晚上八点半下班,如果要找他们,可以去羊头峪东沟的保洁员公寓。

在保安刘先生的指引下,记者在位于羊头峪东沟街的文东保洁员公寓找到图片中的两位保洁员。53岁的王俊贵看了图片,确认了照片中两位环卫工就是他和妻子刘长香。

“看起来像是上午10点半左右拍的,那会儿雪下得正大,风也不小,过往行人都打着伞,我们刚忙完手头的活,在天桥下躲避雪。”王俊贵说。

“其实,能有个天桥躲躲风雪,在环卫工里面算好的了,有些环卫工负责的路段,旁边既没有商店可去,又没有天桥可

躲。”王俊贵说,尽管在很多人看来,环卫工在天桥下避雪很心疼,但他觉得,自己负责的路段能有个天桥,已经“很幸福”了。

除了天桥下,夫妻俩有时也会去旁边的农业银行自动提款机的小屋暖暖身子。“银行很欢迎我们,但我们不能常呆,一般也就很冷的时候,在里面吃个饭,毕竟我们是做道路保洁的,哪能老在屋里坐着。”王俊贵说。

只要醒着他俩基本就在路上

王俊贵介绍,他和妻子从2006年到济南做保洁工作,到今年正好十年整。两人负责的路段是经十路北侧,从经十路山师东路路口往西约520米长、30米宽的路段。“早上5点到岗,晚上8点半下班,扣除中间3个小时的轮换吃饭时间,我们俩每天的室外工作时间一个人13个小时,另一个人12小时。”

“一般每天晚上9点左右休息,凌晨4点起床,其他时间只要醒着,基本就是在路上。”王俊贵说,因为工作时间排得满,两人经常连洗衣服的时间都没有,实在要洗衣服只能再晚睡会儿。

夫妻档搭伙共同负责两个人的路段,是环卫工中非常普遍的现象。记者了解到,济南不少环卫所的夫妻档,除了早上、中午的普扫时间需要两个人同时在岗外,其他时间可以根据实际情况做弹性调整,非普扫时间可以一人回家休息,另一人在岗值班。这样每位环卫工的室外工作时间就可以在8小时左右。

但文东环卫所只有晚上6点到8点半这段时间可以仅一人值班,其他时间除了三餐,均需两人同时在岗,这样环卫工的工作时长就相对长很多。

所里挺照顾“我们挺知足了”

在济南,有约70%的环卫工都来自济宁。和远道而来的“济宁部队”相比,王俊贵和刘长香的老家挺近,就在历城区柳埠镇。但近归近,出来干环卫十年了,夫妻俩从没有一次回老家过过年。

“环卫工没有假期,一年365天,道路每天都需要打扫,春节期间更要打扫干净。”王俊贵说,如果实在有事,就只能请假,让其他环卫工来代班。“所以就算我儿子结婚,我也只请了两天假。”

尽管如此,夫妻俩对目前的现状已经挺知足了。“我们负责的路段原来属于市机扫大队,去年才转到历下区文东环卫所,转过后来,原本需要我们自己花钱租房,现在所里提供免费宿舍了,每月能省下不少钱。”

记者在夫妻俩的宿舍看到,保洁员宿舍条件还不错。夫妻俩住一个单间,房间内提供了两张床、衣柜、桌椅等家具,也配备有暖气和空调。

“今年所里还发了棉大衣、棉鞋、棉手套,大衣很厚,挺管用的,穿上能挡风。”王俊贵说。

敞开你的门 为他们送上冬日温暖吧

本报征集环卫工“暖脚点”,欢迎来报名

本报济南12月26日讯(记者 张阿凤) 风雪交加的天气里,两位清洁工在下面躲避寒风和雨雪。这样一幅画面被本报记者捕捉并上传到齐鲁壹点后,引起不少网友的关注。本报再次向社会发出倡议,让一线保洁员在严寒下工作的同时,能喝口水暖暖脚。欢迎沿街店面和爱心企业提供保洁员“暖脚点”。

此前,本报曾多次呼吁有条件的单位为保洁员提供歇脚点。2011年,本报和济南城管局联合向社会征集4000处保洁员歇脚点,也得到了社会的积极回应,多家单位为保洁员提供免费开水和椅子。2012年,全省6000多家体彩投注站响应本报的活动,设立“环卫工人歇脚点”,为环卫工人提供一个休息的地方。

城市的靓丽外表离不开环卫工的付出,我们理应为他们提供更多的方便,让他们在劳累之余,感受到来自周围的

温暖。面对大雪纷飞的寒冬,我们呼吁更多的沿街单位、商家加入“环卫工歇脚点”行列,这样的举手之劳,实际上也是对城市美容师的回报和感恩。我们还呼吁更多的单位,以更丰富的方式,为环卫工提供更多关爱。

如果您愿意为保洁员献一分爱心,同时又具备保洁员休息的条件,可以通过以下方式报名:1.拨打本报热线96706报名。2.扫码下载齐鲁壹点客户端,注册后登录,然后在情报站留言。留言请标明“环卫工人歇脚点”,描述您提供的歇脚点的详细位置,同时上传歇脚点的图片,我们将及时与您联系。



扫一扫 下载齐鲁壹点,在情报站留言报名。

又一波雨雪造访 本周再启“冷冻模式”

本报济南12月26日讯(记者 韩笑) 在刚过去的这个周末,很多市民感觉天气变得更加冷了。而本周上半周,新一轮的雨雪天气将登场,其他时段天气晴好。多冷空气影响,周二至周四气温较低。

据省气象台预测,26日夜间到27日白天,鲁西北的东部和鲁中的北部地区天气阴局部有阵雪转多云,半岛北部地区天气多云间阴有阵雪,其他

地区天气多云转晴。最低气温:鲁西北、鲁中山区和半岛内陆地区-5℃左右,其他地区-3℃左右。

27日夜间到28日白天,全省天气晴转多云。半岛地区北风4~5级阵风6级,其他地区南风转北风3级。最低气温:鲁西北、鲁中山区和半岛内陆地区-6℃左右,其他地区-4℃左右。而周四~周日,全省天气则以多云和晴天为主。



大冷天里,环卫工冒着风雪奔忙。 本报记者 周青先 摄